

◎ 選擇題：1~25 題，每題 4 分，共 100 分

及班級_____座號_____姓名_____

- () 1. 關於清領後期臺灣貿易發展的敘述，下列何者正確？(A)由於茶葉的盛產使得臺灣政經重心逐漸往南移動 (B)自 1878 年以後，臺灣對外貿易一直維持入超的現象 (C)英國在淡水開港後，以紅毛城為領事館，負責北部臺灣的貿易事宜 (D)英國商人在羅東設立德記洋行，從事貿易。
- () 2. 《From Far Formosa》(中譯《臺灣遙寄》)此書的主角，是一位十九世紀中期遠離家鄉加拿大來到台灣北部傳教行醫的傳教士。運用歷史所學，你覺得這本書應該會提到那些內容呢？(A)他在臺灣建立第一間女子學校 (B)他在臺灣建立第一間西醫醫院 (C)這位主角是由天主教耶穌會派至來臺 (D)這位主角就是馬雅各。
- () 3. 子鞍生活的臺灣，當時他不僅可以搭乘輪船至東南亞經商，還可至基隆參觀傳說的黑色妖馬，看著行駛於臺灣的第一個火車頭冒出濃濃的黑煙，奔馳在大地上，當時的臺灣儼然是中國相當現代化的省分之一。請問：子鞍當時還可能會有那些新鮮的生活體驗呢？(A)需遠赴福建參加科舉考試 (B)參加黑旗軍與法國作戰 (C)打電報給在福州的朋友 (D)搭乘火車至臺中遊歷。
- () 4. 臺灣的東部地區相較於其他地區而言，開發程度較低。下列何人最早開發東部地區呢？(A)邵友濂 (B)劉銘傳 (C)丁日昌 (D)沈葆楨。
- () 5. 翊瑄跟同學聊天時發現「寫信」這詞有多種讀法，可以念成「丁一ㄚ 夕ㄟ」或「丁一ㄚ 夕一ㄟ」等，這種多種讀音並存的現象與下列何者最有關係？(A)荷人曾來臺發展貿易 (B)清廷正在培養外語人才 (C)臺灣原住民有許多族別 (D)清領時期渡海來臺者祖籍不同。
- () 6. 翊瑄上臺自我介紹曾經提過：「我們的祖先來臺開墾時，多在較偏僻的丘陵和山區，因此培養出刻苦耐勞的精神。」根據上述內容判斷，她的祖先最可能屬於哪一族群？(A)漳州人 (B)閩南人 (C)客家人 (D)原住民。
- () 7. 「六死三留一回頭」、「唐山過臺灣，心肝結歸丸」、「有唐山公，無唐山媽」、「一個某，卡贏三個天公祖」請問上述諺語是用來形容當時移民渡臺艱辛的有幾個？(A)1 (B)2 (C)3 (D)4 個。
- () 8. 清領統治時期，臺灣民變與械鬥迭起，社會動盪不安。當時械鬥頻傳，其主要原因最可能為下列何者？(A)外國商人壟斷經濟大權，郊商難以競爭而爆發衝突 (B)統治階層濫徵雜稅，官吏因稅收分配不均相互爭鬥 (C)來臺移民爭奪土地水源及利益，因而聚眾結黨鬥毆 (D)原住民土地遭受洋人侵占，生活窘困被迫武力抗爭。
- () 9. 臺灣為移民社會，早期由於政治、軍紀不良及社會不安，時常會出現武力的衝突，若以清朝「朱一貴事件」和「林爽文事件」為例，他們的衝突是屬於下列何種性質？(A)官逼民反 (B)宗教衝突 (C)地方械鬥 (D)軍人叛變。
- () 10. 昔日有東方威尼斯之稱的淡水，在歷史上曾經是臺灣第一大港，也是西方文明在臺灣北部散播的起點……。」請選出相關的正確敘述：(A)淡水舊稱為打狗，起源於平埔族語 (B)由於牡丹社事件，淡水開港通商 (C)淡水開港後，外商在此開設洋行，也將西方文明引進臺灣北部 (D)淡水所交易的物品有鹿皮、糖、樟腦等。
- () 11. 同治 2 年，升任福建巡撫的徐宗幹，曾在《斯未信齋存稿》對臺灣當時的民況有以下敘述：「銀何以日少？洋□日甚也。民何以日貧、吃□愈多也。……以每人每日約計之，須銀二錢……」根據上文所述，□應是指當時在臺灣最大宗的進口物 (A)樟腦 (B)鴉片 (C)棉布 (D)茶葉。
- () 12. 導遊俊駿在跟團員解說一個民間傳說：「北宋欽宗之母背上長瘡，群醫束手無策，一夜夢見吳本替他醫治，一覺醒來背瘡不藥而癒，欽宗派人找尋吳本欲以重賞酬謝，但使者到達福建時才知吳本早已過世，欽宗因此封之為保生大帝。」團員們可能來到下列哪一座廟宇呢？(A)大甲鎮瀾宮 (B)草湖玉尊宮 (C)大龍峒保安宮 (D)大里天公廟。
- () 13. 同治 13 年，日本以懲辦兇手為藉口，出兵攻打臺灣南部原住民，此事促使清廷對於臺灣有何積極的政策？(A)派遣丁日昌來臺建設 (B)在臺灣增設府縣、鞏固海防 (C)在臺灣設立郵政總局 (D)將臺灣建為行省。
- () 14. 廷易打算寫篇「丁日昌治理臺灣」的報告，蒐集資料如下：(甲)興建臺灣的第一座西式砲臺(乙)增設臺北府城 (丙)臺東直隸州建置沿革(丁)架設臺灣府城至安平、旗後兩地的電報線。可用的資料有 (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。
- () 15. 蓮霧公報指出「雞籠中元祭招待好兄弟不分國籍」。基隆市政府邀請某國共同參加當地的普渡活動。因為該國在當地留有軍人公墓。請問文中某國是指下列何國？(A)荷蘭 (B)法國 (C)英國 (D)西班牙。
- () 16. 恩哲到屏東海洋生物博物館遊玩，看到旁邊有「明治七年討蕃軍本營地」的石碑，後又看到「大日本琉球藩民五十四名墓」，這兩者發生背景與下列哪一事件有關？(A)牡丹社事件 (B)朱一貴事件 (C)林爽文事件 (D)戴潮春事件。
- () 17. 離開家鄉的馬雅各，搭船抵達上海，再往廈門學習語言，在 1865 年正式以醫療宣教師的身份被派往臺灣，經過考察後，他認為下列何處最適合作為在臺傳教的中心？(A)羅東 (B)淡水 (C)嘉義 (D)臺南。
- () 18. 清領統治臺灣初期，曾頒布渡臺禁令，爾後沈葆楨來臺後取消該項限制，這對日後臺灣的發展帶來什麼樣的影響？(A)族群械鬥，日趨激烈 (B)漢人活動侷限在中央山脈以西 (C)人口擴增，加速拓墾 (D)性別比例失衡，男多於女。
- () 19. 有個名叫陶德的洋人從福建安溪引進茶樹，鼓勵農民種植，隨後臺灣中北部丘陵便開始大量種茶，使茶成為臺灣最大宗的出口品。請問上述情況最有可能出現在哪個時期？(A)荷治時期 (B)鄭氏時期 (C)清領前期 (D)清領後期。
- () 20. 歷史老師在課堂上提到：「早期臺灣的開發著重於南部，但清領後期北部的地位逐漸重要。」這主要是與下列哪一項作物的增產與外銷有關？(A)茶葉 (B)樟腦 (C)蔗糖 (D)稻米。
- () 21. 「該組織是由同姓，但不一定有血緣關係的人組成，共同祭祀他們在大陸的遠祖。」請問這是指下列哪一總組織？(A)開臺祖 (B)唐山祖 (C)德記洋行 (D)泉州郊會館。
- () 22. 關於清領時期文教發展的敘述何者正確？(A)府學、縣學通稱為儒學 (B)社學功能是幫助教育貧寒子弟 (C)在偏僻學校設立者稱為書院 (D)書院只能由官方設立。
- () 23. 基隆二沙灣砲臺所在地點可以俯瞰基隆港，居高臨下，城門上題有「海門天險」四字。這座砲臺曾在下列哪一場戰役擊退敵軍呢？(A)英法聯軍 (B)牡丹社事件 (C)戴潮春事件 (D)中法戰爭。
- () 24. 由沈葆楨、劉銘傳等人來臺建設的重點項目，反映出當時清廷治臺的主軸是 (A)提倡新式工業，增加國庫收入 (B)增強東南沿海國防，抵禦外來侵略 (C)墾殖移民增多，加強行政管理 (D)推動文教建設，落實科舉考試。
- () 25. 心慈是生活在清領前期的原住民子弟，可以到下列哪一個教育機構就讀？(A)縣學 (B)府學 (C)儒學 (D)社學。